

“我与科大的故事”征文活动完美落幕

红专并进一甲子，科教报国六十年。为庆祝中国科大60华诞，抒发科大人的爱校情怀，让所有在科大工作、学习、生活过的校友和一直以来关心支持科大建设发展的朋友们能重拾记忆，表达对科大的祝福，学校新闻中心与校庆办公室联合发起“我与科大的故事”征文活动，活动历时一年多，得到广大师

生、校友和校内外读者的大力支持。截至目前，共收到征文近200篇，诗歌70余首。作品经审核编辑后，已陆续在校庆网站、中国科大官方微信与微博、《中国科大报》及其他校庆活动载体发布。

近日，经过校内外专家评审，分别评选出叙事类作品一等奖8名、二等奖12名、三等奖15名；诗歌类作品一等奖

6名、二等奖10名、三等奖12名。

本活动虽然结束了，但是广大读者对科大的爱不会结束，本报“我与科大的故事”栏目也将长期设立，欢迎广大师生、海内外校友和社会各界人士积极来稿，继续讲述您与科大的精彩故事。随笔散文、诗词歌赋、摄影、绘画、书法作品等均可。（新闻中心）

4月13日晚，由校团委、学生会举办的中国科大第13届K-star校园歌手大赛决赛在东区大礼堂精彩呈现，近两千名师生和兄弟高校学生会代表现场欣赏了比赛。

决赛分3轮进行，前两轮由评委决出6强、3强，第3轮由评委和现场观众共同决出冠军歌王。决赛在学生街舞协会的表演中拉开序幕，上届冠军方余强、季军艾力演唱了大赛原创歌曲《新时间简史》，十强选手共同献唱了校园歌曲《一个叫南七校的地方》，引发师生热烈共鸣。

3轮比赛，10位选手，19首歌曲，或婉转悠扬、或荡气回肠，令人陶醉。经过激烈比拼，工程科学学院硕士生任怡雪荣获大赛冠军，工程科学学院本科生周子铭荣获亚军，物理学院博士生鲁佳鸣荣获季军，评委为获奖者颁奖。最后，礼堂大屏幕播放了参赛选手参与拍摄的《我和我的祖国》快闪MV，大赛在热烈的掌声中圆满收官。

K-star校园歌手大赛系为全校学生提供的展示歌唱才艺的舞台，是我校一年一度的歌唱盛会。（校团委 学生会）

“家乡的味道”主题征文

家乡的味道

* SA17008 高鹤轩

我的家乡地处中原，要说地理位置，南不南北不北。要说家乡的饮食习惯，却是地地道道的北方吃法。

一年四季，一日三餐，离不开面。甭管你是小麦白面，玉米面，红薯面，总要蒸成大馒头。家里的馒头不似食堂那么发泡，一捏跟面包一样蓬松；家里

第13届K-star校园歌手大赛收官



的馒头实打实的，嚼劲十足。外婆家有地锅和蒸屉，捏好的馒头一个个码在屉上，底下垫着馅布，锅底加水，盖上锅盖，起火添柴。蒸好了，掀开锅盖，整个厨房白气腾腾，美玉一样的馒头惹人垂涎。

不消什么酱，什么菜，干吃馒头也啧啧地香，只要别噎着。馒头里藏着蜜枣，中间掰开，先把枣吃了。就着自家炒的酱，烧上几个菜一个汤，能把人撑的不想说话。难怪说我们那儿人个个都膀大腰圆，全是这馒头养的。

总吃馒头也得腻呀，花样多着呢。我妈厨艺了得，什么刀削面，饸饹面，撕面叶，揪面疙瘩，蒸细面条，摊煎饼，数不过来。出去下馆子，吃大菜，最后总得上一笼馒头，或下一锅面条，不然总觉得不像一顿饭，前面鸡呀鱼呀都白吃了。

离家六年，人已经在新的城市住习惯了，胃却一直落在了家里，由一根思乡的线牵着。

梦里千回百转，恨不得一醒来，一桌家乡菜，手里拿着圆滚滚的大馒头。

记忆深处的乡味

* 环境科学与光电技术学院 陈雨君

吃，一般每个学期考完试之后，爷爷就会带我去吃几次，说是对我小小的奖励。我从小是爷爷带大的，睡觉也是他带着，经常早上四五点钟的时候就和他一起起床去茶馆，牵着他的手，走在静谧的乡间小路上，天是黑的，有时候天上还会挂着残月，一路上，他都会跟我说他年轻时候的事情，嘱咐我要好好学习，要考大学，要有出息，然后我陪他喝茶，他给我买早点吃，豆浆、油条、小馄饨等等美味每天都能换着吃。后来上了初中之后，我就再也不陪他去喝茶了，高中也开始住校，一个月才回一次家，每次回家，第二天他必定会给我买一笼小笼包回来，直至我上大学放寒暑假回家，他依然如此，虽然味道早就不是小时候的味道了，价格也贵了，但是这份珍贵的感情，我永远也不会忘记。

印象最深的美味就是无锡小笼包，第一次吃小笼包的时候，应该是在四五岁的年纪，还是爷爷买给我吃的，那个年代家庭条件一般，一笼包子却要卖5块钱，可以算是比较奢侈的食物了，基本可以抵上爷爷一个月的茶水钱，他只是个普通的农民，也没啥收入，却舍得给他的孙子买上一笼包子。到现在还能清晰记得第一次吃包子的场景，那看起来油乎乎的笼屉，冒着股股的蒸汽，揭开笼盖，一个个雪白精致又有些透明的包子跃然而出，待端到跟前，迫不及待就一口咬下去，然后肉汁呲了一身，被烫得龇牙咧嘴，旁边的大人们哈哈大笑，爷爷在一旁叫我慢点吃，尝试了几个之后，就学会了吃包子了，要先在皮上咬个小洞，慢慢吸掉滚烫的汤汁，待稍微凉些之后，可以一口吞掉，那种鲜美的味道，现在的味蕾都还能记得，从此后就爱上了小笼包。

小笼包那么贵，自然不能天天都

一个吃货，不管有的没的，总能倒腾些东西来吃，比如自己钓龙虾，钓鱼，然后回去带着小伙伴，学着大人的模样拿起锅铲子，添油加醋，竟然烧得有模有样；曾经和小伙伴们在乡间地里面掘个土坑，丢几个红薯进去，再搬来柴火，烤得黑里透黄，吃得有滋有味；从小在家就做家务，看母亲做饭，然后问她为什么要加这个加那个，有时候为了解馋，自己搬来板凳，站在板凳上给自己炒个蛋炒饭。逐渐的，慢慢将母亲的一套厨艺学会了，现在我的厨艺也算是比较可以的，若不是走了读书之路，没准真的会去当个厨子。

现在合肥也算是我的另外一个家乡了，这么多年也习惯了合肥的美食，或者确切地说是安徽的美食，我从一个从来不吃辣的人，也逐步转变为做菜不放辣就难受的程度。烧的菜也从之前的无锡本帮菜系（偏甜清淡）逐步过渡到徽菜菜系（略重油重盐）。一般徽菜饭店档次略高，徽菜具代表性的有黄山臭鳜鱼、臭豆腐和皖北地锅鸡以及萧县羊肉汤等，腊肉香肠也是一绝，还有巢湖的清蒸大白鱼以及椒盐白米虾，席间泡杯黄山毛峰，简直是妙哉；街边也有不少特色安徽土菜，环境虽然不一定好，但是口味一般都不错且接地气，约上三五好友，推杯换盏，聊聊人生理想未尝不是一件快乐的事情。

现在回到家乡，依然能够吃到家乡的美食，传统的东西还在那里，但是味道呢？只是似曾相识，或许，是少了一份对于美食的期待，少了记忆里的那一份童真与好奇心。唯一没有少的，是那份曾经的美好的味道，已经深深地刻在了自己的脑海之中。

郭沫若奖学金获得者风采

科大 不悔的选择

——访计算机学院张益博同学

* 学生记者 全映菱



我们约定郭沫若先生的雕像前碰面。天气很好，和风伴着清脆的鸟鸣，不远处细碎的人声隐在飒飒作响的枝叶摇晃间，我们的采访在微风中开始了。

“我在上大学之前就想报考工科方面的志愿……不过我是通过物理竞赛进校的。”张益博告诉我。出于对理工科的喜爱，他还是在众多高校的选择中，选择了理工科更为出色的中科大。“我觉得科大有一种剑走偏锋的感觉。像其他武侠高手可能是手上脚上功夫都好，然而科大属于技能点都点在了一点，而仅仅这一点好足以让它出色，所以也成功吸引了我。”他笑着说。在物理学度过了一年以后，张益博转到了计算机学院，在接下来的三年大学时光里，他专注于平衡学业、科研以及娱乐，努力学习，全面提升自己的能力，不久前收到了心仪的美国伊利诺伊大学厄巴纳-香槟分校的录取通知。

“首先要看你自己想读硕士还是PHD。”被问及为申请国外高校而做的准备，张益博认真地回答，“申请PHD最重要的三个方面，第一是科研成绩，或者说科研经历；第二是推荐信，最好是来自申请高校里认识的学者；还有就是你的GPA和英语成绩，其中前两个比第三个更重要些。”他的时间也由此来进行安排与分配。为实现出国深造的目标，张益博跟大部分出国的同学一样，在学习英语的同时，努力保证自己的成绩。他平常的学习以课业为主，但也安排了相当充分的时间来做科研，以顺利申请博士学位。“计算机科学是非常年轻的学科，学生可以在新的方向做到比较前沿的部分，本科生也是很有机会做出好的工作。”他说。

学习之外的闲暇时，张益博也会参加社团活动，足球队和芳草社是他主要的活动中心。以学院为单位的冠军杯赛场上，8人制的自由组队比赛中，都有他的身影。“不过大三下受伤以后就没有再踢了。”他显得有些失落，随即又谈起了他在芳草社的经历，“我印象比较深的是在一个视听障碍特殊学校，孩子们虽然视力有障碍，但是他们会用自己的歌声来为我们表演……节目结束以后孩子们拉着我们在操场上跑，因为只有我们这些哥哥姐姐来的时候，他们非常开心，跑得飞快。”张益博回忆起这些，神情温柔，仿佛还是那个陪伴小朋友玩闹的社团活动记录摄影师。

“科大的精英培养计划或许还是不那么完美，有些也未必适用于每一位同学。”谈及对科大教育体制的想法，张益博沉思着说道，“比如计算机学院的课程相比于其他顶尖高校的计算机学院似乎略少了些前沿课程。”他补充到，“我觉得科大研究生人数少，完全可以更大胆些，比如试一试在全校覆盖校园网wifi？”张益博随即笑了。对于在科大度过的大学时光，他很有感触。“感恩母校，我的收获是多种多样的，在这里我有了全方位的成长。对我来说，科大永远是不会后悔的一个选择。”他笑了起来，“而且现在看起來不足的地方，将来可能会成为难忘的回忆呢。”最后，他希望学弟学妹们不随波逐流，首先想清楚自己要什么，毕业之后想做什么，并据此去规划自己的大学四年，按照计划去认真坚持，最重要的就是要目标。

不久之后，张益博将赴美深造，更长远的未来他暂且尚未计划。前路漫漫，祝福他的未来同他在科大度过的四年一样，都是不悔的人生。